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Pusť si na youtube.cz video Martin Dytrych sčítání a odčítání zlomků 2 nebo jdi rovnou na odkaz 
https://www.youtube.com/watch?v=sl_MoPltjqY&t=10s 
 
1. Vypočítej zlomky. 
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1. Vypočítej. 
 
VZOR: 
(+)  : (+) = +     (–)  : (+) = –     (–)  :  (–)  = + 
2,4 :   6  = 0,4   –2,4 :  6   = – 0,4  –2,4 : (–6) = 0,4 
 
5,5 : 5 =   -5,5 : 5 =   -5,5 : (-5) = 

7,2 : 8 =   -7,2 : 8 =   -7,2 : (-8) = 

6,3 : 3 =   -6,3 : 3 =   -6,3 : (-3) = 

4,8 : 6 =   -4,8 : 6 =   -4,8 : (-6) = 

0,09 : 3 =   -0,09 : 3 =   -0,09 : (-3) =  

0,27 : 9 =   -0,27 : 9 =   -0,27 : (-9) = 

1,05 : 5 =    -1,05 : 5 =   -1,05 : (-5) =  

     
 

DĚLENÍ DESETINNÝCH ČÍSEL CELÝM ČÍSLEM 

  Pokud dělím desetinné číslo celým číslem                                                  1,2 : 3 = 
  počítám jako kdyby tam čárka nebyla                                      12 : 3  = 4 
  do výsledku doplním čárku tam, kolik bylo dohromady desetinných míst           1,2 : 3= 0,4 
 
   Pro dělení desetinných čísel platí stejně jako u celých čísel: 
 
      (+) : (+) = +   (+) : (–) = – 
      (–) : (–) = +   (–) : (+) = – 

 

 

Pokud násobím dvě kladná čísla, výsledek je kladný.  (+) . (+) = + 
Pokud násobím dvě záporná čísla, výsledek je kladný.   (–) . (–) = + 
 
Pokud násobím jedno kladné a jedno záporné číslo, výsledek je záporný.  (+) . (–) = – 
           (–) . (+) = – 
     



Jméno: ……………………………………………… Třída:……………… 
MATEMATIKA 7   od  1.3.– 5.3.2021    Vyučující: 7.A - H. Kůsová   7.B a 7.C - V. Klimková 
 

2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
VZOR 
 Ve váze je 13 tulipánů a 5 kopretin. V jakém poměru jsou tulipány vzhledem ke kopretinám? 
 
Výsledek:     13 : 5 
 
2. Na hřišti hraje fotbal 7 dívek a 11 chlapců. Urči, v jakém poměru jsou dívky vzhledem k chlapcům. 
 
......................................................... 

 
3. Babička pěstuje na zahrádce jahody a maliny. Při sklízení natrhala 2 kg jahod a 1 kg malin. Urči, 
v jakém poměru jsou jahody vzhledem k malinám. 
 
.......................................................... 
 
4. Při vysazování nových stromů v lese bylo 95 sazenic listnatých stromů a 70 sazenic jehličnatých 
stromů. V jakém poměru jsou sazenice listnatých stromů a sazenice jehličnatých stromů? 
 
.......................................................... 
 
5. Rybáři vylovili z rybníka 6 kaprů a 8 candátů. Urči, v jakém poměru jsou candáti vzhledem ke kaprům. 
 
............................................................. 
 
6. Maminka upekla buchty s tvarohem, mákem a povidly. Tvarohových bylo 12, makových 10 a 
povidlových 8. Urči v jakém poměru jsou tvarohové, makové a povidlové buchty. 
 
............................................................. 
 
7. Na dětském táboře je 98 chlapců a 112 dívek. V jakém poměru jsou dívky a chlapci? 
 
............................................................. 
 
8. Tatínek má v dílně krabici, ve které je 68 ks šroubků a 100 ks matic. Urči, v jakém poměru jsou matice 
a šroubky. 
 
............................................................. 
 
 
 
 

URČENÍ POMĚRU 
 
Ve třídě je 12 dívek a 15 chlapců. V jakém poměru je počet dívek vzhledem k chlapcům? 
 
Počet dívek a chlapců je v poměru 12 : 15 
 
POŘADÍ ČLENŮ V POMĚRU JE DŮLEŽITÉ!!! 
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8. Rozšiř poměr  3 : 5 
 
VZOR a) čtyřmi     3 : 5 = (3 . 4) : (5 . 4) = 12 : 20 
 
b) šesti       c) dvěma 
 
 
d) pěti       e) deseti 
 
 
9. Rozšiř poměr 6 : 2 
 
a) dvěma      b) osmi 
 
 
c) čtyřmi      d) jedenácti 
 
 
e) třemi      f) devíti 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

10. Zkrať poměr 12 : 24 

VZOR a) třemi    12 : 24 = (12 : 3) : (24 : 3) = 4 : 8  b) čtyřmi 

c) dvěma    d) šesti 

ROZŠIŘOVÁNÍ POMĚRU  
Poměr rozšíříme tak, že první i druhý člen poměru vynásobíme stejným kladným číslem. 
 
Poměr 3 : 8 rozšíříme číslem 5. Budeme tedy oba členy poměru násobit číslem 5. 
  
         3 : 8 = (3 . 5) : (8 . 5) = 15 : 40 

KRÁCENÍ POMĚRU  
Poměr zkrátíme tak, že první i druhý člen poměru vydělíme stejným kladným číslem. 
 
Poměr 4 : 8 zkrátíme číslem 2. Budeme tedy oba členy poměru dělit číslem 2. 
  
         4 : 8 = (4 : 2) : (8 : 2) = 2 : 4 
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11. Zkrať poměr 36 : 90 

a) dvěma  b) třemi 

c) devíti  d) osmnácti 

 

 
 

 
12. Odstraň desetinné číslo z poměru. 
 
VZOR a)  0,7 : 0,6 = (0,7 . 10) : (0,6 . 10) = 7 : 6 
 
b) 0,8 : 0,3 = e) 0,04 : 0,07 =   h) 0,023 : 0,135 =   
 
c) 0,9 : 0,1 = f) 0,12 : 0,14 =   i) 0,555 : 1,305 = 
 
d) 0,4 : 0,7 = g) 0,03 : 0,15 =   j) 1,246 : 2,608 = 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
13. Zkrať poměr na základní tvar. 
 
a) 12 : 36      d) 27 : 42 
 
 
b) 16 : 12       e) 30 : 36 
 
 
f) 25 : 100       g) 48 : 52  

ODSTRANĚNÍ DESETINNÉHO ČÍSLA Z POMĚRU  
Desetinné číslo z poměru odstraníme tak, že oba členy poměru vynásobíme 10; 100; 1 000 ...  
  
            0,4  :  0,8  = (0,4 . 10) : (0,8 . 10) = 4 : 8 

          0,04 : 0,08 = (0,04 . 100) : (0,08 . 100) = 4 : 8 

KRÁCENÍ POMĚRU DO ZÁKLADNÍHO TVARU 
Poměr zkrátíme do základního tvaru tak, že oba členy poměru vydělíme stejným číslem. Dělíme 
tak dlouho, dokud oba členy poměru stejným číslem dělit jdou. 
  

 24 : 30  = 12 : 15  =  4 : 5    

24 a 30 jde vydělit 2             (24 : 2) a (30 : 2) = 12 a 15    

12 a 15 jde vydělit 3             (12 : 3) a ( 15 : 3) = 4 a 5 

4 a 5 nejdou vydělit společným číslem, proto poměr 4 : 5 je v základním tvaru 
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